

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Самусенко Дмитрия Николаевича  
«География прямых иностранных инвестиций в современном мировом  
хозяйстве», представленной к защите в диссертационный совет  
Д. 002.046.01 при Институте географии РАН на соискание учёной  
степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 –  
экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Проблема воздействия процесса глобализации на мировое хозяйство уже много лет привлекает внимание экономико-географов, а потому актуальность темы диссертации Д.Н. Самусенко не вызывает сомнений. В его работе впервые в отечественной экономической географии проведено комплексное исследование пространственной структуры прямых иностранных инвестиций (как одного из критериев указанного процесса) в рамках целостной системы мирового хозяйства.

Как следует из автореферата, применяемая в исследовании методология основана на использовании не только широко известных показателей (таких как объёмы накопленных ввезённых и вывезенных прямых иностранных инвестиций (ПИИ), их доли по странам и макрорегионам), но и на применении предложенных автором коэффициентов, которые позволяют оценить степень равномерности распределения валовых и удельных показателей накопления ПИИ по странам мира.

Особое внимание в диссертационном исследовании уделяется новейшим сдвигам в географии прямых иностранных инвестиций, которые были связаны с повышением роли развивающихся стран и стран с переходной экономикой в импорте/экспорте капитала в форме ПИИ. При этом автор пытается выявить причины подобной тенденции.

Следует отметить, что представленный в автореферате картографический материал значительно облегчает восприятие содержащейся в тексте информации и подкрепляет сделанные автором выводы.

В целом положительно оценивая диссертационное исследование Самуленко Д.Н., как комплексное экономико-географическое исследование, кроме перечисленных выше достоинств, отметим и некоторые недостатки и дискуссионные положения по содержанию автореферата. Так, например, на рис.1 (стр. 13 Автореферата) не показаны границы макрорегионов. И хотя, в тексте автореферата указано, что Россия относится к макрорегиону Европа, из картосхемы это понять сложно. На рис. 4 (стр. 16 Автореферата) следовало бы подписать страны, участвующие в инвестиционных (ПИИ) взаимодействиях. В таблице 4 (стр. 20 Автореферата) также следовало бы указать количество стран, участвующих в инвестиционных взаимодействиях, это позволило бы более наглядно оценить масштабы рассматриваемого явления. Между тем высказанные критические замечания носят частный характер и не умаляют перечисленных достоинств проведённого научного исследования.

На основании всего вышесказанного можно сделать вывод, что диссертационная работа Дмитрия Николаевича Самусенко «География прямых иностранных инвестиций в современном мировом хозяйстве» отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением правительства РФ от 24.09.2013. №842, предъявляемым к докторским диссертациям на соискание учёной степени кандидата географических наук, а её автор Дмитрий Николаевич Самусенко заслуживает присуждения учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Заведующий кафедрой социально-экономической географии и природопользования Смоленского государственного университета,  
д.г.н., доцент

/В.И. Часовский/

